

改中求变 变中求新

永嘉警方创新引领“农村警务”



民警在走访取证中



民警在永嘉山区执法

本报记者 蓝莹
通讯员 陈笑

近年来,永嘉警方坚持和发扬新时代“枫桥经验”,通过整合全方位资源,推出了“农村土地纠纷化解机制”“一村一警务助理模式”“取证不过夜机制”“山区交警改革机制”等一系列警务创新机制,最大限度把矛盾化解在萌芽、解决在源头,积极实践“农村警务·乡警回归”基层社会治理新模式,为新时代坚持和发展“枫桥经验”提供了“永嘉样本”。

警务助理:村民安全的贴心“小管家”

永嘉县作为全国著名的风景旅游地区,农村土地极其稀缺,被山区百姓视为珍宝。

2017年,永嘉山区因土地纠纷引起的伤害案件数量占伤害类刑事案件总数的70%以上。为此,永嘉警方以矛盾化解工作为核心,创新推出土地纠纷化解机制,最大限度地将矛盾化解在初始阶段。

在此过程中,永嘉警方关口前移、主动介入,改变“土地纠纷只要不打就不管”的惯性思维,意识到仅靠查处此类矛盾或由此转化升级的违法犯罪行为只是“治标”,一旦处理不当,反而容易激化矛盾形成长久积怨,更可能造成常年信访,只有彻底化解土地纠纷才能“治本”。

2016年,土地纠纷化解机制首先在岩头镇试点推出。同年6月,永嘉岩头派出所便利用

农村土地纠纷化解机制,成功调解一起长达30年之久的房屋纠纷,两位90岁老人终于打开了心结。

在纠纷化解过程中,岩头派出所建立联动调处机制,以矛盾纠纷告知书的方式,积极为当事人提供多种可供选择的纠纷化解渠道,引导当事人向村(社区)、镇政府申请帮助协调解决问题;向国土、住建等相关部门咨询求助;通过法律途径,争取以和平、合理、合法的方式解决矛盾纠纷。

期间,警务助理也起了不小的作用。据了解,警务助理是由常年生活在当地村镇(社区),威望高、人头熟、人正直、热心肠,且能够积极配合民警工作的村民来担当。

“用好警务助理,将警务触角延伸到村(社

区)的每一个角落,通过面对面集体培训、点对点家访培训的方式,使其成为土地矛盾纠纷的调解员。”据永嘉县公安局相关负责人说介绍,近年来,永嘉警方坚持改革创新,一切从实际出发,“一村一警务助理”工作模式不断得到深化,“一村双警务助理”和“一村多警务助理”遍地开花。

据统计,2017年,警务助理共协助公安机关破获各类案件100余起,化解矛盾纠纷500余起,为群众办证办事提供帮助2000余次,有效预防多起群体性苗头事件,社会治安持续好转。截至目前,永嘉县信访总量同比下降31.5%。警务助理制度的有序推进,解放了警力,开辟了警民沟通化解矛盾的渠道,实现了保民安、暖警心、惠民生的目标,打通了服务群众的“最后一公里”。

“取证不过夜”:基层矛盾纠纷化解的“金钥匙”



民警在走访取证中

山区农村社情复杂,因村民纠纷矛盾引起的伤害类案件一直是山区派出所的工作难点。“案件发生当日是调查的黄金期,必须牢牢抓住这个黄金期,才能有效化解矛盾。”永嘉县公安局相关负责人介绍,为了化解和办理该类案件,他们“对症下药”,创新推出“取证不过夜”侦查机制。

2017年9月12日早上,永嘉县枫林派出所接到夏某报警,称其被陈某殴打致肋骨骨折,经鉴定为轻伤2级。当晚,民警汪乘松立即展开调查,积极走访证人,成功固定了证据。经查,陈某事发当天确实与夏某发生争执,陈某殴打了夏某,但夏某的肋骨骨折并非因陈某殴打所致,而

是事件发生后自己摔伤。据此,警方对陈某的殴打行为作出治安处罚并不予立案决定,事后还对两人进行了调解。“取证不过夜”不仅成功快速地避免了一件错案,更将矛盾化解在了萌芽中。

“在工作中,我们始终坚持‘调查取证不过夜,案件不清不结案,证据不足不定性,矛盾不解不调处’的原则,把每一起案件办成铁案,每一起纠纷抓在手上。”枫林派出所所长孙志义说。

自2016年“取证不过夜”侦查工作机制运用以后,2017年春节期间,案件当日取证率达100%,矛盾纠纷化解率达100%,信访下降100%,取得了三个100%的显著成效。

山区交警改革:破解交通拥堵的永嘉模式

永嘉地域广阔,又是旅游景区,道路车流集聚。山区农村道路线长面广、警力资源分配不均、调配不及时是困扰永嘉县公安局的“老大难”问题。过去辖区内2个交警中队,需要处理10个镇4个乡的交通类警情,经常出现发生交通事故群众报警后,交警1个多小时后才能到达现场的尴尬局面。不过现如今,这样的情况已一去不返,出现交通事故后,警力能在10分钟左右到现场。

原来,2017年初,永嘉县公安局借警务改革这股东风,率全省之先授予山区派出所道路交通管理权,扩大交通管理覆盖面。“我们授予桥下派出所、金溪派出所等10个山区派出所道路交通管理权,增挂交警中队牌子,实行山区派出所、交

警中队所队联勤联动机制。”永嘉县公安局相关负责人介绍,所队联勤联动后,山区交通管理民警由原2个交警中队24名交警增加至10个所队156人,有效提升了路面见警率和管事率。

此外,针对楠溪江风旅游景区节假日车流、人流急剧增加的特点,当地10个山区派出所(交警中队)实行节假日调休机制,有效缓解了节假日景区交通拥堵的问题。

“元旦、春节、清明等重要节日期间,交警大队每天安排1/2警力值班备勤,山区派出所(交警中队)每天安排2/3警力值班备勤,鹤盛、大若岩派出所等重点景区派出所更是全体人员上路执勤。”永嘉县公安局相关负责人说介绍。

农村警务改革任重道远,永嘉警方近几年来



的探索实践,精耕细作、改中就变、变中求新,取得了初步成效,这是打造永嘉治安样板区的直接实践,更是“枫桥经验”的积极深化。